

# 澳门：国庆活动异彩纷呈 香港：积极应对国庆假期

据新华社澳门9月30日电 国庆节来临之际，澳门特区政府及社会各界举行多姿多彩的活动，热烈庆祝中华人民共和国成立64周年。

根据特区政府新闻局发布的消息，特区政府将于10月1日国庆节当天举行隆重的升旗仪式和招待酒会。升旗仪式于1日早上8时在新口岸莲花广场举行，行政长官崔世安将主礼升旗。中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室、外交部驻澳门特派员公署、解放军驻澳部队的代表以及特区立法及司法机关负责人，特区政府主要官员及社会各界代表将出席。届时，澳门广播电视有限公司将现场直播整个升旗仪式。

当日上午9时30分，特区政府将在澳门旅游塔会展中心举行大型酒会，与社会各界共同庆祝中华人民共和国成立64周年。

特区政府多个部门也将于当日举办一系列庆祝活动。紧接着升旗仪式之后，由特区政府体育局筹办的2013“澳人齐贺国庆”世界步行日欢乐跑即将在金莲花广场前起步，将由行政长官主持开步礼。

当日下午2时，由澳门特区政府主办、特区体育局承办的“澳门特区国庆文艺汇演”将在东亚运动会体育馆举行，届时将有多名著名歌手及组合倾力演出，与市民同度国庆。

特区政府旅游局主办的第25届澳门国际烟花比赛汇演的大轴戏，将安排在国庆之夜上演，法国、意大利及中国表演队将先后在旅游塔对开海面点燃璀璨烟花。

特区政府民政总署与中央驻澳联络办文化教育组将合办“庆祝中华人民共和国成立64周年文艺晚会”，邀请广东杂技团来澳于9月30日及10月1日连续两晚在澳门综艺馆演出两场大型杂技芭蕾舞剧《天鹅湖》。

据新华社香港9月29日电 “十一”黄金周来临，作为内地游客的主要度假地之一，香港出入境及各旅游相关部门积极准备，以期所有游客有一个愉快的假期。

香港特区政府旅游事务署发言人表示，今年国庆假期，相关部门会密切留意人流，并作出适当的人手调配及运输配套安排。入境事务处、警务处等部门将启动跨部门联合指挥中心，监控陆路通关情况以及时应对。

鉴于来港人流届时将剧增，旅游事务署呼吁旅游业者尽量安排非繁忙时段过关，并提醒内地游客先确认住宿安排。通过专为黄金周而设的信息交流和紧急联络机制，该署已跟广东及深圳的旅游部门就有关准备工作、协调措施、处置突发事件等事宜进行了沟通。

香港迪士尼乐园表示，将在人流高峰时作出妥善安排，并根据人流弹性调整乐园开放时间。乐园会额外增加花车巡游，另于部分人流较多的园区加

设流动款待处，并特别安排行李寄存服务，让游客能够无拘无束地畅游乐园。

香港海洋公园发言人表示，会按照惯例在假期实施连串疏导及控制人流的措施，例如增加表演场次和娱乐项目、有需要时延长开放时间等。此外，为使游客获得最佳游园体验，当入场人次达到九成，即约3.5万人次时，公园会间歇性暂停售票，园内同一时间不会超过3.63万人次。

据介绍，海洋公园今年首次推出优先预约手机APP（应用程序），游客在入场当天，通过海洋公园APP输入简单的数据，系统便会为游客及最多4位朋友安排在“高峰乐园”里5项游戏及景点的时间，从而节省更多时间体验更多景点。

## 两岸退役将领呼吁 共同维护“祖产祖业”

本报北京9月30日电 由中华文化发展促进会、广东省亚太地区发展研究中心和台湾中华世纪文教发展协会联合主办的第三届“两岸共同维护中华民族领土主权和海洋权益”研讨会，日前在广东省汕头市南澳岛举行。来自海峡两岸的60多位退役将领和专家学者聚焦“两岸合作、海洋开发”主题，围绕“两岸海洋合作开发的领域及潜力”、“两岸海洋合作开发的路径及措施”、“两岸海洋合作开发面临的障碍、难题及应对之策”等议题进行深入、热烈研讨达成多项共识。

与会人士强调，南中国海诸岛和钓鱼岛列屿及其附近海域，是全体中华儿女共同的祖产祖业；对当前中华民族领土主权和海洋权益面临岛礁被侵占、海域被瓜分、资源被掠夺的问题感到愤慨；对去年日本“购岛”闹剧以来两岸在维护东海、南中国海主权权益上取得的实质进展感到鼓舞。会议一致通过《南澳宣言》，倡议两岸在维护中华民族领土主权和海洋权益上携手合作，坚决反对相关国家非法侵占掠夺中华民族岛礁滩涂和海洋资源；呼吁两岸按“先易后难、循序渐进”的步骤，从档案资料合作、海上人道援助、油气资源开发、海洋环境保护等经济性、事务性议题做起，早日推进具体项目，结出务实成果。

## 就台北地院裁定王金平“假处分”声请案 台高院驳回国民党抗告

新华社台北9月30日电（记者陈键兴、齐湘辉）针对中国国民党就台北地方法院裁定王金平暂保国民党党员资格提起的抗告，台湾高等法院30日裁定驳回抗告。据悉，国民党后续还可再提抗告。

本月11日，国民党考纪会决议撤销卷宗司法关说案的台立法机构负责人王金平党籍。其后，王金平委托律师向台北地方法院提出确认党籍存在的民事诉讼及“假处分”声请。13日，台北地院裁定王金平以938万新台币为担保，在法院确认党籍资格存在诉讼判决前，可继续行使党员权利。16日，国民党委托律师向台湾高等法院提出抗告。

裁定作出后，王金平得继续暂保国民党党员资格，因此可继续担任国民党籍不分区“立委”及“立法院长”职务。



『皂飞车』大赛

9月29日，台湾举办“皂飞车”大赛，52支参赛队伍带着他们精心设计的无动力飞车作品在台北艺术大学一决胜负。新华社发

## 北京海外联谊会召开理事会

本报北京电（记者任成琦）北京海外联谊会八届二次理事大会9月28日在京召开，来自北京和香港、澳门、台湾以及海外其他国家和地区的230余名理事参加会议。北京海外联谊会会长牛有成在讲话中表示，海联会已经成为北京市政府联系港澳台同胞、海外华侨华人朋友的重要桥梁和纽带。

据悉，这次北京海外联谊会邀请200多名海联会理事到京参加国庆活动，通过举办市长报告会、理事座谈会、参观园博园等活动，与港澳台、海外的朋友共商发展大计。

## 横琴探索粤港澳合作新模式

本报北京电（呼延婷）作为全国唯一实施“一国两制”政策的国家级新区——珠海横琴新区，围绕“探索粤港澳合作新模式”的主线，着力探索一条“融汇内地体制精华、兼具港澳发展特色”的体制机制创新之路。这是在近日举办的珠海横琴投资环境推介会上，横琴新区管委会负责人说的一番话。

据介绍，2009年8月14日，国务院正式批复《横琴总体发展规划》，成为国内第一个粤港澳紧密合作示范区。目前，横琴新区实施封关运作涉及的一线、二线、环岛监控等项目正加紧施工，有望于年底试行封关运作。届时，横琴将实施全国独一无二的“一线放宽、二线管住、人货分离、分类管理”的分线管理政策。

## 两岸辟欧洲至台北上海航线

本报巴黎电（记者王芳、崔悦）上海市旅游局与台湾长荣航空日前在巴黎召开推介会，携手推动欧洲游客经台北转游上海，带动两岸观光。这是上海市旅游局和长荣航空继2010年合作推动美洲地区游客畅游台北和上海后，首次在欧洲联合推广该旅游线路。

上海市旅游局相关负责人说，该局与长荣航空希望，通过双方合作，能够给欧洲客人提供更方便的出行、更丰富的产品选择，实现一次出行，畅游台北和上海。

## 台湾狂欢庆丰收

9月29日，2013台湾新北市原住民“丰年祭”庆典活动在新北市热闹开场。图为庆典活动上，阿美人按照传统祭祀仪式进行“耕作祭”。

吴景腾摄（新华社发）



### 港台在线

## 香港政府首次公布『贫穷线』

乐天

本报记者 王连伟

## 大陆背包客爱上胶囊旅馆

香港房价和租金高企，生活成本攀升，低收入群体生活很受关注。2012年反映社会贫富差距的基尼系数创40年来的新高。

为科学掌握市民贫困情况，且有利于日后扶贫政策制定，香港特区政府近日划定首条“贫穷线”。

香港特区政府9月28日公布，首条“贫穷线”以住户平均月收入中位数的50%划线。按住户人数制订的2012年贫穷线，一人住户为3600港元、二人为7700港元、三人为11500港元、四人为14300港元、五人为14800港元、六人或以上为15800港元。

据这项新的计算方法，获得特区政府援助后，2012年香港的贫穷住户40.3万户，101.8万人，占香港总人口15.2%。

9月28日香港特区政府司长兼扶贫委员会主席林郑月娥指出，“贫穷线”有三大功能，即了解贫穷情况、协助政策制订和评估政策成效。香港特首梁振英则强调，划定“贫穷线”不是政治工作，而是特区政府处理贫穷问题的重要一步，体现政府扶贫的决心。

林郑月娥坦表示，“贫穷线”有其局限，例如“贫穷线”采用“相对贫穷”概念，因此在统计上贫困人口永远存在，此外“贫穷线”没有计入资产，或许高估贫困人口，因此并不等于“扶贫线”。制订“贫穷线”令香港贫穷情况一目了然。有香港媒体报导，如将贫困人口以全港18区划分，观塘区拥有最多贫困人口，达11.63万人，大约1/5人处于“贫穷线”以下，其次是元朗和葵青，分别有10.37万人和8.79万人。

依据“贫穷线”划定，香港目前最多的贫穷户是“在职贫穷”，大约16万至18万户。所谓“在职贫穷”就是无论多么努力工作，家庭收入始终在“贫穷线”以下。一般而言，这样的家庭里，一人从事低技术工作支撑全家生活。特区政府将优先照顾这部分市民。林郑月娥9月28日接受媒体访问指出，“在职贫穷”家庭里包含很多儿童和学生，未来政策配套工作会相当重视他们。

她指出，就业是解决贫穷问题最有效的方法。未来将鼓励有工作能力的在职贫穷人士通过就业改善家庭生活，支援贫穷家庭的下一代向上流动。

梁振英也指出，单靠政府福利解决生活问题并非有效的扶贫做法，更彻底处理贫穷问题，还是要靠市民自己。他表示，要纾缓贫穷，政府必须推动经济均衡发展，让不同阶层的市民都能通过参与经济活动分享经济发展成果，与此同时，也不能忽视社会福利制度的适时优化，在合理和可持续基础上帮助有需要的社群。

据台湾旅游业者透露，10月1日开始的大陆“十一”黄金周，赴台游客并未受到大陆旅游法太多影响，赴台旅客人数与去年大体持平，但热点地方房源依旧紧张，许多大陆背包客看上了岛内每晚“千元有找”的胶囊旅馆，使其成为抢手货。

### 满足客群生意好

据岛内媒体报道，时下，背包旅游正夯，今年赴台过“十一”长假的背包客更甚以往，在背包客论坛颇负盛名的品格格子旅店、台北你好、沐舍背包客栈等，今年都感受到“包友来袭”的压力。由于许多背包客早在七八月便开始订房，现在胶囊旅馆已是一房难求。

据一家胶囊旅馆经理介绍，胶囊旅馆主力客群有二：一是二三十岁的年轻背包客，对住宿条件不严苛，反正待在旅馆时间不多；另一是四五十岁的资深背包客，只求房钱便宜。胶囊旅馆因能同时满足这两类客群，基本盘稳固。

### 旅游法催生“优质团”

今年4月，台“观光局”就发布了“优质团”的审查。“可以说，大陆旅游法契合了台湾推行的优质团。”台“观光局”相关人士表示。台湾旅行商业同业公会理事长姚大光说，长远看这会让赴台旅游市场变得更规范，目前很多以购物为导向的线路肯定要改。

姚大光认为，新法对台湾市场来说，会造成一次洗牌。“管理不规范、长期靠低团费，进店购物的旅行社将会关门，接待能力好、管理健全的旅行社，日子会越来越越好。”他认为，购物行程并非全都不好，不少旅客也很享受购物的乐趣，“其实购物不是原罪，管理才是问题所在。”他说。

### 导游为陆客“支招”

如何能更“自在”地游玩台湾？新华社驻台记者找到台湾资深导游陈继平，请他为陆客提供宝岛旅行的小窍门。“观光局印制了一本陆客个人游手册，将台湾各地的旅游资源包括交通方式都网罗其中。”陈继平说，大陆游客可根据这本手册，制定行程规划，让有限的时间旅行更有效。

北部以大台北地区为主，一个特色线路是先到台北故宫博物院“鉴宝”，再上阳明山俯瞰台北，然后前往野柳地质公园一睹海岸地质奇景；中部有人们熟知的日月潭、阿里山、鹿港小镇等景点；东部面临太平洋的花莲、台东也值得一游；再往南部，可花上两三天体验宝岛南角垦丁热带风光，欣赏台湾海峡和太平洋两股海流汇聚的迷人蔚蓝。

旅游少不了购物，“不求贵，关键要有当地特色。”陈继平建议，去台北故宫可买邮票及文创产品，去莺歌小镇“淘”些特色陶瓷，上阿里山可以选购桧木工艺品……